VIDA! skolam - propojeni formalniho a neformalniho vzdélavani

CZ.02.3.68/0.0/0.0/16_032/0008290

Program: Dva dny s energii

Individualizované pracovni listy pro aktivitu zak v ekocentru Alternator, Trebic.
Spravné odpovédi jsou uvedeny na konci dokumentu. Rovnéz tak mista pro
uschovu hracich karet (informacnich zdroja), viz odpovidajici ¢ast zavérecné

zpravy.

EVROPSKA UNIE
Evropské strukturalni a investiéni fondy

Operacni program Vyzkum, vyvoj a vzdélavani MINISTERSTVO SKO

MLADEZE A TELOVYCHOVY
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Seznam ukolt pro predsedu viady v centru Alternator erze a)

VSechny odpovédi najde$ mezi exponaty. MGze$ spolupracovat se Cleny tvé viady. Ty sam najdi 3 dilezité
informacni zdroje (plastova obalka, na bilém papite), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.

Pramérny Cech vyprodukuje roé¢né 506 kg
komunalniho odpadu. Kolik z toho projde
recyklaci? Odpovéd’ najdes jako
procentualni podil.
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Zdroj obrazku: https://www.desktopbackground.org/wallpaper/the-
simpsons-picnic-wallpapers-1024x768-766000

Na obrazku zakrouzkuj vSe, co podle tebe

néjak souvisi s energii.

Atmosféricky oxid uhli¢ity zpracovavaji
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Seznam ukoll pro predsedu vlady v centru Alternator (verze s

VSechny odpovédi najde$ mezi exponaty. Muzes spolupracovat se Cleny tvé vlady. Ty sam najdi 3 dllezité
informacni zdroje (plastova obalka, na bilém papite), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoll pro predsedu vlady v centru Alternator (verze c)

VSechny odpovédi najde$ mezi exponaty. Muzes spolupracovat se €leny tvé vlady. Ty sam najdi 3 dllezité
informacni zdroje (plastova obalka, na bilém papite), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoll pro predsedu viady v centru Alternator (verze p)

VSechny odpoveédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat se Cleny tvé vlady. Ty sam najdi 3 dilezité
informacni zdroje (plastova obalka, na bilém papife), které vyuZije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukolt pro predsedu vlady v centru Alternator (erze k)

VSechny odpoveédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat se Cleny tvé vlady. Ty sam najdi 3 dilezité
informacni zdroje (plastova obalka, na bilém papife), které vyuZije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoll pro ministra priamyslu v centru Alternator (erze a)

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na Cerveném papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoll pro ministra priamyslu v centru Alternator (verze s)

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacnich zdroju (na erveném papire), které vyuzije cela vlada pfi FeSeni projektu.

Cx > o N A
=) & 2 &g
ND) Qo 4 = o =
= [N o &
5 = 5z
S £ © T £
(‘7) —
%5 = 8%
£ < 3 .
=
SIS > & g B
e >N QD (%2} <
0 s Q@ = =B
(= 8 (@) (XS
‘3 % ~ =
= 2= <
Fol -3 = 7oy <
< & o) jab) QO Q¢
No) —_— > S &
5o 2] o, D =
3 v 5 3 &
XM =
<
S B
Kterou dtlezitou surovinu Ize vyrobit Jaky procentualni podil elektrické
z hnédého uhli (Fischer-Tropschova energie se v Ceské republice vyrobi
syntéza)? Vv jadernych elektrarnach?
5% 10 %
15 %
22 % 33%
45 %
50 % 66 %
N Z £27R K Cemu serpuvovdne \% 1?. §tolet1 ppuzwal
: = gf % uran tézeny napt. v Krusnych horach
S. w  VJachymove?
5 &
£,
% k<
=
e Sk
SO
S =
=t
o =
= &
2 3B
& 3
5 Q.
o <
= ¢
© @
=



Seznam ukoll pro ministra priamyslu v centru Alternator (verze c)

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroji (na erveném papire), které vyuzije cela vlada pfi FeSeni projektu.
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Seznam ukoll pro ministra priamyslu v centru Alternator (verze o)

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na erveném papire), které vyuzije cela vlada pfi FeSeni projektu.
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Seznam ukoll pro ministra pramyslu v centru Alternator (erze k)

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacnich zdroju (na erveném papire), které vyuzije cela vlada pfi FeSeni projektu.
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Seznam ukoll pro ministra financi v centru Alternator erze a)

VSechny odpoveédi najdeS mezi exponaty. MGze$ spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 3
dalezité informacéni zdroje (na modrém papite), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoll pro ministra financi v centru Alternator (erzes)

VSechny odpoveédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 3
dalezité informacéni zdroje (na modrém papite), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoll pro ministra financi v centru Alternator (erze ¢

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 3
dalezité informacéni zdroje (na modrém papite), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoll pro ministra financi v centru Alternator (erze b

VSechny odpoveédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 3
dalezité informacéni zdroje (na modrém papite), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoll pro ministra financi v centru Alternator erze k)

VSechny odpoveédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 3
dalezité informacéni zdroje (na modrém papite), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoll pro ministra zemédélstvi v centru Alternator werze a)

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na zlutém papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.

Odkud pochazi energie v biomase a jakym
procesem se tato energie do rostlin dostala?
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Seznam ukoll pro ministra zemédélstvi v centru Alternator (erze s)

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na zlutém papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Rw
1S
>
=
3
CO i, =
5
S5
E <
LNG oo RS =y
§ o)
o .2
g S
LPG .o o ¢
"O)U
> >
= (D]
CNG .o i B )E
2.0
o> &
==
—_

Odkud pochazi energie v biomase a jakym
procesem se tato energie do rostlin dostala?

rwisigAlou nosl A1eys Ap 9191y

JITUN oyouId Ayuaonpoid ruAA0IQAS

Kdyby na planeté nefungoval sklenikovy
efekt, jaka by byla primérna teplota na
povrchu Zem¢?

...........................................

tteba na vytopeni

W

¢né po
2ho rodinného domu a bytu

o

U modelu domu zjisti, kolik balikt

Byt 3+1 .

slamy je ro
pramérné
3+1



Seznam ukolll pro ministra zemédélstvi v centru Alternator (erze c)

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na zlutém papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.

Jaky podil v domovnim odpadu tvoti
prumérné v CR bioodpad?
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Seznam ukoll pro ministra zemédélstvi v centru Alternator (erze o)

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na zlutém papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.

Mezi sklenikové plyny, které zplisobuji
oteplovani klimatu na planeté, patii
(srovnej podle mnoZstvi):
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Seznam ukoll pro ministra zemédélstvi v centru Alternator erze )

VSechny odpovédi najdeS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na zlutém papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoltll pro ministra zivotniho prostredi v centru Alternator
(verze A)

VSechny odpovédi najdesS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na zeleném papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoltll pro ministra zivotniho prostredi v centru Alternator
(verze B)

VSechny odpovédi najdesS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na zeleném papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoltll pro ministra zivotniho prostredi v centru Alternator
(verze C)

VSechny odpovédi najdesS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na zeleném papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Seznam ukoltll pro ministra zivotniho prostredi v centru Alternator
(verze D)

VSechny odpovédi najdesS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na zeleném papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.

U modelu domu zjisti, kolik kilogramut
slamy je ro¢né potieba na vytopeni:
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Seznam ukoltll pro ministra zivotniho prostredi v centru Alternator
(verze E)

VSechny odpovédi najdesS mezi exponaty. Muzes spolupracovat s ostatnimi ¢leny tvé viady. Ty sam najdi 5
dalezitych informacénich zdroju (na zeleném papire), které vyuzije cela vlada pfi feSeni projektu.
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Alternator — spravna ieSeni

1. Doplnte tuto vétu o sklenikovém efektu: ,, Sklenikovy efekt je proces, pti kterém atmosféra zplisobuje ohtfivani
planety tim, Ze snadno propousti slune¢ni zafeni, ale tepelné zatreni o delSich vinovych délkach zpétné vyzarované
z povrchu planety Gc¢inné absorbuje a zamezuje tak jeho tniku do prostoru.*

2. Kdyby na planeté nefungoval sklenikovy efekt, jaka by byla primérna teplota na povrchu Zemé? (-18 °C)

3. Mezi sklenikové plyny, které zptisobuji oteplovani klimatu na planetg, patii (srovnej podle mnozstvi): vodni para,
oxid uhli¢ity, metan, oxid dusny, ozon.

4. Jaky je vykon sluneénich paprskii dopadajicich na 1 m? zemského povrchu? (340 W)
5. Odkud pochazi energie v biomase a jak se tato energie do rostlin dostala? (slune¢ni zateni, fotosyntéza).
7. Jaky procentudlni podil energie se v Ceské republice vyrobi v jadernych elektrarnach? (asi 1/3, 33 %)

8. Ktera z nasledujicich zemi ma nejvétsi a naopak nejmensi podil uhli na vyrobé elektrické energie? Polsko,
Némecko, Slovensko, Rakousko, Ceské republika.

9. Ve které zemi je nejvétsi podil vyroby elektrické energie z vodnich a dalSich obnovitelnych zdroji? (Rakousko)
10. Zjistéte kolik ropy je potieba na vyrobu jednoho stolniho pocitace. (desetindsobek jeho hmotnosti)

11. Které dvé zemé maji nejveétsi ovéfené zasoby ¢erného uhli? USA, Rusko

12. Dvéma nejvétsimi svétovymi spotiebiteli ¢erného uhli na svéte jsou tyto staty: Cina, USA

13. Které dva staty jsou nejvétsimi svétovymi producenty &erného uhli? Cina, USA

14. Jak se nazyva nejkvalitnéjsi cerné uhli s obsahem az 90 % uhliku? Antracit

15. Kolik let nam jesté vydrzi celosvétové zasoby ¢erného uhli? 300 let

16. Kterou dtlezitou surovinu lze vyrobit z hnédého uhli (Fischer-Tropschova syntéza)? Benzin

17. Jaky podil v domovnim odpadu tvofi primérné v CR bioodpad? (18 %)

18. Primérny Cech vyprodukuje roén& 506 kg komunalniho odpadu. Kolik z toho projde recyklaci? Asi 1/3, 34,8 %.
19. Kolik vytfidénych PET lahvi potfebujete na vyrobu jedné fleecové bundy? Asi 50.

20. Jak dlouho nam jesté vydrzi svétové zasoby uranové rudy? Asi 120 let

21. K ¢emu se ptuvodné v 19. stoleti pouzival uran? Jako barvivo.

22. Které dvé zemé maji nejvétsi podil na produkei uranové rudy? Kazachstan, Kanada

23. Ktera z téchto zemi ma nejvétsi zasoby uranu: Ceska republika, Kanada, Rusko, Australie, Francie.

24. Co znamend zkratka ZEVO? Zatizeni pro Energetické vyuziti odpadi = spalovani odpada

25. Z jakého jazyka pochazi slovo ropa? Z polstiny = hnis

26. Z ¢eho vznika ropa? Rozkladem zbytki zivocicht a rostlin

27. Pro vyrobu elektfiny se pouziva obohaceny uran. Jakymi metodami se ziskava obohaceny uran? Diftze,
Vv centrifugach, laserem

28. Na jak dlouhou dobu se odhaduji svétové zasoby zemniho plynu? 200 let
29. Ktery typ vodni turbiny se pouZziva na tocich s vysokym spadem a malym pritokem vody? Peltonova turbina

30. Ve kterém roce zkonstruoval anglicky inzenyr James Francis turbinu, kterou dnes oznacujeme jako ,,francisovu‘?
1846

31. Jak se jmenuje na$e nejvykonng&jsi vodni elektrarna (v ramci CR)? Dlouhé Strané



32. Jaky je vyskovy rozdil mezi dolni a horni nadrzi piecerpavaci vodni elektrarny Dlouhé Stran€? 510,7 m

33. Ziskavani energie ze slunecniho zafeni je zalozeno na fotoelektrickém jevu. Kdo a v kterém roce tento fyzikalni
ukaz objevil? Alexander Becquerel, 1839

34. Oxid uhli¢ity zpracovavaji rostliny béhem fotosyntézy. Na jaky jiny plyn ho pfeménuji? Kyslik

35. Co znamenaji nasledujici zkratky? CO> (oxid uhli¢ity), LNG (zkapalnény zemni plyn, -162 °C), LPG (ropny plyn,
propan-butan), CNG (stlaceny zemni plyn, 200 bar)

36. U modelu domu zjisti, kolik balikd slamy je rocné potfeba na vytopeni priumerného rodinného domu (18 balikd po
350 kg) a bytu 3+1 (9 baliki).

Mista pro uschovani indicii:

slunec¢ni gril — roh vpravo od schodisté
mapa elektriza¢ni soustavy CR — zadni sténa
model bytu, plynovy kotel

parni turbina — leva zadni ¢ast

list obfi vétrné turbiny

nabijeci stanice — vpravo vzadu

baliky slamy

nahradni — sklenikovy efekt

NGO~ wWDNE



